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teri utasítás főbb pontjaival javaslatokat is tesz a rendkívüli tárgyak 
tanításának kezdőidejére, tartamára nézve stb. A jóravaló dolgozat 
mindenesetre figyelemreméltó kiindulópontja lehet egy a rendkívüli tár-
gyak jelentőségére és kezelésére vonatkozó behatóbb tanulmánynak. 

3. Magyarország középiskoláinak ismertetése a földrajz'és statis-
tika alapján. Irta T. J. (Váczi k. r. főgymnasium). E tanulságos dolgozat 
pontos statistikai adatok alapján áttekintést ád középiskoláink számáról 
és az ország vidékei szerint való elosztásáról. A dolgozat némileg ten-
dentiosus is, amennyiben egészen helyesen azon az utolsó években több 
oldalról is hangoztatott tétel bizonyításáraförekszik, hogy a nagy magyar 
Alföld sokkal rosszabbul áll a középiskoláknak alakossághoz való arány 
dolgában, mint a Felföld, és csak a Dunántúli Dombosvidék áll erre nézve 
még rosszabbúl. Az egész ország területén ugyanis átlag 82000 lakosra 
esik egy középiskola, míg az Alföldön csak 101,700 lakosra jut egy, és a 
Dunántúli Dombosvidéken csak 103,800-ra egy.-Az egyes megyék között 
Brassómegye van a legjobban, a hol 86,777 lakosra esik 6 középiskola 
(tehát 14,463 lakosra egy), legrosszabbúl vannak Csanád,' Ugocsa és 
Turóczmegye, a melyekben középiskola egyáltalában nincs. A derék 
értekezést, melynek legnagyobb érdeme azon igaz belátásból eredő meleg, 
melylyel lándzsát tör az Alföld iskolaállapotainak javítása mellett, nagyon 
figyelmébe ajánljuk mindazoknak, kik középiskolai tanügyünk külső-
körülményei iránt érdeklődnek. 

3. A realiskola viszonya a gymnasiumhoz és a csonka közép-
iskolák. (Iskolaszervezési és tánügystatistikai tanulmányok). Irta Kemény 
Ferencz. (Egri m. k. realiskola.) Kemény Ferenczet tanulmányai mind-
inkább valóságos szaktekintélylyé teszik a hazai iskolaszervezés és sta-
tistika terén. Numeri loquuntur: neki azok a sokak által nem eléggé 
megfigyelt számok a ministeri jelentésekben egészen érthető, meggyőző 
nyelven beszélnek, — igaz ugyan, hogy kissé pro domo beszélnek. Ez a 
«domus», ez az otthona, melyet ő a statistikának nem mindig eléggé 
aczélozott fegyverével oltalmaz, a realiskola, és mindenekelőtt az ő reál-
iskolája, az egri realiskola. Nem szemrehányásképen mondjuk. Ellen-
kezőleg. Ki ne szeretné azokat az embereket, kik antaeusi lélekkel abból 
az anyaföldből szívják erejüket, melyen állanak, melyet ők mívelnek és 
mely őket míveli ? Kemény Ferencz is ezek közé tartozik és meg kell 
engedni, hogy azonkívül még egyike azon kevés embernek, is, kik min-
dig a maguk fejével gondolkodnak, és Kemény Ferencznek ez a feje 
még hozzá okos fő is, csak kár, hogy a sok okos gondolat mellett itt-ott, 
sőt sokszor megvillan fejében egy-egy élez is, mely nem mindig a leg-
izlésesebb. Bocsánatot kérek, hogy a szűk helyen, a hol nagyobbára csak 
az értekezésekből való sovány excerptumokra szorítkoztam, ez egyszer 
kivételesen az értekező egyéniségével is foglalkozom egy kissé, de a ki 


